
 

  

Označenie   SK-015  

    
   

Názov aktivity  
   

Účtovníctvo a dane – základné znalosti 

Cieľ aktivity  

 
Cieľom je oboznámiť študentov so základnými znalosťami v oblastí 
účtovníctva a daní, pričom je dôraz kladený na rozvoj zručnosti spojených 
s realizáciou praktických účtovných zápisov na základe legislatívneho 
rámca. 
   

Kľúčové slová  účtovníctvo, daňová legislatíva, základné pojmy, zásady účtovníctva, DPH 

Časový rozsah  30 minút + 15 minút na diskusiu 

Cieľová skupina  Študenti stredných škôl  

Nástroje a ciele  

 
Pre prácu v rámci vyučovacej hodiny je vypracovaná prezentácia v MS 
PowerPointe a študijný materiál v MS Word. Prezentácia je zameraná na 
definovanie základných pojmov, pričom je spracovanie orientované najmä 
na objasnenie legislatívneho rámca a následne zatriedenie podnikov do 
veľkostných skupín až po transformáciu výsledku hospodárenia na základ 
dane. Cieľom je zdôrazniť potrebu podať pravdivý a verný obraz o účtovaní 
v účtovných jednotkách. 
  

Anotácia  

 
Cieľom predmetu je definovať základné pojmy, týkajúce sa aktuálnych 
zákonov v oblasti účtovníctva, daní a opatrení MF SR, ktoré vymedzujú 
postupy účtovania a rámcovú účtovú osnovu pre účtovné jednotky pôsobiace 
na území SR. Študenti získajú teoretické vedomosti týkajúce sa základných 
zásad účtovníctva a daní, ktoré musia dodržiavať všetky účtovné jednotky na 
území SR bez ohľadu na predmet ich činnosti. V oblastí daní je dôraz 
kladený hlavne na základné právne vymedzenie zákona o dani z pridanej 
hodnoty a zákona o dani z príjmov.  
  

 
Metodika  

 
V rámci prednášky je použitá prezentácia v MS PowerPointe s problematikou 
v oblasti účtovníctva a daní, doplnená príkladmi. Študentom sú definované 
základné pojmy, zatriedenie účtovných jednotiek do veľkostných skupín, 
základné spôsoby oceňovania až po transformáciu výsledku hospodárenia 
na základ dane. Študenti sú zapojený do prednášky formou otvorenej 
diskusie, pričom sa zisťuje ich primárny názor a pohľad na potrebu 
účtovníctva a daní v praxi.    

 
Teória  V rámci teórie je predmetná prednáška orientovaná hlavne na zákon 

o účtovníctve a z daňových zákon sa dôraz kladie na zákon o DPH a zákon 
o dani z príjmov. Podrobnejšie sa rozanalyzujú informácie, ktoré účtovníctvo 
poskytuje v peňažnom vyjadrení, ďalej o výsledku hospodárenia 
z jednotlivých hospodárskych činnosti. Zadefinujú sa základné pojmy, 
ktorými sú výdavok, náklad, výnos, príjem, záväzok a pohľadávka. Vymedzí 
sa účtovné obdobie a zápisy v účtovných knihách. Účtovné jednotky sa 
rozdelia do veľkostných skupín a zadefinuje sa ich pôsobenie na trhu. 



 

  

 
Praktické príklady  

 
V rámci praktických príkladov si študenti v náväznosti na teoretické 
vedomosti zatriedia účtovné jednotky do veľkostných skupín a určia sústavu 
účtovníctva. Na základe zadania zapíšu jednotlivé účtovné prípady do 
účtovných kníh a spracujú účtovnú závierku elektronickou formou na 
webstránke finančnej správy SR.  Následne si vyčíslia výsledok 
hospodárenia, ktorý pretransformujú na základ dane. 
  

Použité zdroje  

 

[1.] Zákon č. 431/2002 Z.z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov  

[2.] Zákon č. 595/2003 Z.z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov.  

[3.] Zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty v znení neskorších 
predpisov.  

[4.] Opatrenie MF SR č. 23 054/2002-92, ktorým sa ustanovujú podrobnosti 
o postupoch účtovania a rámcovej účtovej osnove pre podnikateľov 
účtujúcich v sústave podvojného účtovníctva v znení neskorších predpisov.  

[5.] Opatrenie MF SR č. 4455/2003-92, ktorým sa ustanovujú podrobnosti o 
usporiadaní, označovaní a obsahovom vymedzení položiek individuálnej 
účtovnej závierky a rozsahu údajov určených z individuálnej účtovnej 
závierky na zverejnenie pre podnikateľov účtujúcich v sústave podvojného 
účtovníctva v znení neskorších predpisov.  
  

  

 


